

# 邱薇薇总领事在领区主流媒体发表署名文章

## 新疆是个好地方



【编者按】6月4日至10日,中国驻棉兰总领事邱薇薇在领区柬埔寨主流媒体及华文媒体发表题为《新疆是个好地方》的署名文章,介绍新疆各领域发展成就。全文如下:

在中华人民共和国版图的西北部,有一片美丽广阔疆域,这就是新疆维吾尔自治区。

新疆历史上曾是欧亚大陆交通和文明交往的通道,连接古代东西方文明的著名的“丝绸之路”从这里经过。特定的地理区位,使新疆历史发展呈现出鲜明的多民族并存与融合、多种文化兼容与并蓄的特色。自公元前1世纪起,新疆地区就是中国的重要组成部分。中华人民共和国建立以来,特别是实行改革开放政策以来,新疆建设取得了巨大成就。国民经济全面发展,社会事业长足进步,人民生活变化巨大。

中国政府从国家发展战略和各族人民根本利益出发,高度重视新疆的发展和建设,始终把帮助边疆地区发展经济、实现共同富裕作为一项基本政策,适时作出一系列推动和促进新疆发展的重大战略决策。多年来,新疆充分发挥自身比较优势,着力调整经济结构和转变经济增长方式,着力加强基础设施建设和生态环境保护,着力改善民生和提高基本公共服务水平,努力实现新疆发展与全国发展相协调、南疆发展与北疆发展良性互动的发展新格局。

新疆经济社会发展取得巨大成就。多年来,中央政府

在制定国民经济和社会发展规划或规划时,始终把新疆基础设施项目、农业基础发展项目、现代工业体系建设项目等列为国家重点项目,给予政策和资金支持。目前新疆经济结构逐渐优化,基础设施建设不断加强,农业综合生产能力显著增强,现代工业体系逐步形成,矿产资源有效开发,开放水平不断提高,旅游业快速发展,区域经济协调发展。新疆经济发展取得的巨大成就是新疆各族人民努力的结果,也是在中央政府和全国人民长期支持帮助下实现的。

中国共产党十八大以来,新疆维吾尔自治区坚持以人民为中心的发展思想,推动新疆经济社会发展和民生改善取得了前所未有的成就,经济实现高质量发展。2010-2015年期间,新疆地区生产总值由9306.88亿元增加到13797.58亿元。2020年,新疆城镇居民人均可支配收入34838元,是2010年的2.41倍。2021年一季度,新疆地区生产总值(GDP)为3402.54亿元,同比增长12.1%。以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济快速成长,推动产业结构优化升级。脱贫攻坚取得全面胜利。目前,全区现行标准下306.49万农村贫困人口、3666个贫困村、35个贫困县已经全面脱贫和摘帽。

新疆农牧业、工业等快速发展。农牧业是新疆经济基础。在塔里木盆地、准噶尔盆地与许多山区的盆沿地带,绿洲成片。近年来,农牧区人均收入稳步增加,农产品总量充足,社会有效供给增加。核桃、枣、巴旦木、葡萄、蔬菜等农产品连年增产。新疆得天独厚的自然条件使新疆长绒棉成为世界顶级,长年供不应求。2020/2021年度,新疆棉产量520万吨,占国内产量比重约87%,生产早已实现高度机械化。

工业发展也是新疆经济高质量发展的重要支撑,装备

制造、纺织、农副产品加工、建材、钢铁、煤炭、电力、有色、化工、石油成为新疆十大重点工业产业。2021年以来,随着新疆社会稳定红利不断释放和疫情防控取得决定性胜利,新疆工业经济快速恢复增长,为新疆稳增长、促就业、保民生提供了有力支持。

新疆科技实力不断增强。共有各级各类科研机构100多个,拥有各类科技人员40多万人,形成了一支规模可观的队伍。改革开放以来,科技成果不断涌现,重大科技成果共计3265项,其中30%达到国内外先进水平。目前新疆借助科技力量已初步形成石油与石油化工、食品、轻纺、能源、建材五大支柱产业体系。科技成果产业化着重于特色资源开发、农业产业化、高效草地畜牧业、计算机网络技术、新能源技术应用、生态廊道建设技术、沙漠-绿洲生态安全保障体系建设技术等。

新疆教育、医疗体系极大改善。中央政府长期以来不断加大新疆的义务教育、医疗



卫生投资,坚持优先发展少数民族教育,通过实施特殊扶持政策,推动少数民族教育事业。卫生防疫机构现已形成了较为完善的医疗卫生防疫体系,防病、灭病水平和能力显著提高,人民健康状况得到极大改善。过去60多年来,新疆人均预期寿命从30岁提高到72岁。过去40多年来,新疆维吾尔族人口从555万增长到1200多万。2010年至2018年,新疆维吾尔族人口增长25%,明显高于汉族人口2%的增幅。5月11日,第

七次全国人口普查结果显示,与十年前相比各少数民族人口增长10.26%,汉族人口增长4.93%。

新疆宗教文化事业繁荣发展。新疆地处古代丝绸之路要冲,各国文化的交流促进了新疆文化的发展,写就了新疆少数民族历史文化在中华民族历史文化中浓墨重彩的一笔。现在新疆文化馆、公共图书馆、博物馆等蓬勃发展,收集整理大量民族文化遗产。

新疆历史上也是多种宗教并存的地区,目前主要有伊斯兰教、佛教、基督教、天主教、道教等宗教。中国政府一直以来依法保护公民宗教信仰自由权利,保障宗教界的合法权益,促进宗教事业健康有序发展。新疆主要信仰伊斯兰教的民族有10个,伊斯兰教团体103个,清真寺众多,并设有新疆伊斯兰教经学院、新疆伊斯兰教经文学学校等多所伊斯兰院校。现有喀什艾提尕尔清真寺、昭苏圣佑庙、克孜尔千佛洞等109处宗教文化古迹被列入自治区级以上文物保护单位。当地政府每年包机组织数千名穆斯林前往麦加朝觐。

新疆民族节日众多。开斋节是新疆等地穆斯林盛大节日之一。祈祷仪式结束后,人们身穿新衣,喜气洋洋地与家人欢聚一堂,跳萨玛舞,表达节日的欢乐和喜悦心情。庆祝古尔邦节时,昌吉回族自治州的美食文化旅游节、吉木

萨尔的“唱大戏、看民俗”、杜氏旅游火舞狂欢节、阿拉山口市欧亚商品购物节等活动红红火火。

新疆社会大局持续稳定向好。现在处于历史上发展最好、最稳定、最安定的时期,已连续四五年没有发生暴恐袭击案件,百姓过着幸福的生活。仅2019年新疆就接待中外游客2亿多人次。许多企业纷纷到新疆投资。近几年已经有100多个国家的1200多位各界人士到新疆访问,亲眼见证了新疆的发展繁荣、民族团结和宗教信仰自由。然而,个别西方国家政客和反华势力散布有关谎言,打着“人权”的幌子打压中国的特定企业和产业,其险恶用心就是祸乱新疆、遏制中国发展。中方不会坐视外部势力搞乱新疆,我们捍卫国家主权、安全、发展利益的意志和决心坚定不移。

今天,新疆各族人民更加清醒地认识到,国家统一,民族团结,社会安定,各族人民休戚与共、和睦相处、和谐发展,是新疆发展与进步的生命线。新疆各族人民十分珍惜来之不易的大好局面,坚持以经济建设为中心,坚持维护社会大局稳定,坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。我们坚信,在中央政府的关怀和支持下,在新疆各族人民的共同努力下,随着国家的发展与进步,新疆的明天一定会更加美好。

# 她正奋力插上“翅膀” 解读印尼另类城市山口洋(6) 丁剑



山口洋国际机场效果图

当天的印尼中文媒体报道说:山口洋市民“梦寐以求”的飞机机场工程建设,已初现曙光。山口洋民众以及包括长期居住在雅加达的山口洋乡亲将要高唱“我的未来不是梦”了,以后机场落成后,会更方便回家过年与家人幸福团圆和旧地重游欣赏美丽如画的山口洋风景。交通部长布迪在致词中表示,“可肯定的是,山口洋机场是长期的投资,回报率也会相当长,因此政府将准备较长的贷款方式,这样政府负担的财务状况就不会太紧。”布迪补充说,预计该机场将于2020年开始建设,目标于2022年竣工并开

始运营。按照计划,第一阶段,山口洋机场跑道长度为1400米,供ATR小型飞机降落。未来跑道长度可延长至2600米,可提供波音737型飞机降落。预计直到最后阶段总投资达到1.3兆盾。政府将提供5000亿盾为第一阶段项目资金。政府也慎重考虑邀请私企参与这项工程。布迪部长说,山口洋旅游业具有巨大的发展潜力。该机场将加强地区连通性,有利于将游客带到该地区。尤其是一年一度的春节与元宵庆祝活动已成为国内外关注的焦点。机场竣工和营运后,将增加更多的游客光临山口洋。布迪如是说。

蔡翠媚市长对媒体表达了她的心情,她说:“我是最激动的人之一!主要因为山口洋机场的建设具有开创性。这些年,当我遇到任何来到这里的人时,总会开口告诉他们:山口洋需要一个机场。即使是佐科维总统来到我家,即使会见背诵《古兰经》的德高望重的长老,我也坚称山口洋必须要建造一个机场。”

山口洋机场:呼唤中资企业参与“PPP模式”合作共赢

山口洋机场终于动工兴建了。建成这座机场需要1.3万亿印尼盾

(约合6.5亿人民币)资金,中央政府目前只提供5千盾,还差不多有三分之二的缺口,目前机场的施工进展如何?他们的梦想能顺利实现吗?

4月6日,印尼最大的主流媒体《Kompas(罗盘报)》发表有关报道,笔者将其翻译为中文如下:山口洋机场的建设工程目前正处于第二阶段,该阶段的工作重点是土地清理活动或机场土地清理。市长蔡翠媚解释说,目前Singkawang机场的建设过程处于第二阶段,即土地清理。她解释说,如果第二阶

段已经完成,机场的建设将包括在跑道或管道的建设过程中。据她介绍,机场跑道总的长度为2.5公里,估计耗资8000亿印尼盾。蔡翠媚说,她还希望得到社会的支持,尤其是当地人民和在外埠事业有成的山口洋籍企业家。市长说:“我们还要求在机场建设过程中尽可能多地利用当地劳动力。”此说,对于该跑道的建设,取决于可用的预算。她还说:“中央政府将提供多少资金,这就是我们将首先建设的。”

在山口洋机场工地,已经看到了许多重型设备,例如挖掘机,推土机和自卸车。市长还希

望,有关人士可以密切监视山口洋机场的建设过程,以使大家认为机场建设将是真正的完美。她还希望得到社会的支持,尤其是当地人民和在外埠事业有成的山口洋籍企业家。市长说:“我们还要求在机场建设过程中尽可能多地利用当地劳动力。”此说,对于该跑道的建设,取决于可用的预算。她还说:“中央政府将提供多少资金,这就是我们将首先建设的。”

在山口洋机场工地,已经看到了许多重型设备,例如挖掘机,推土机和自卸车。市长还希



蔡翠媚是那种很容易相处的人,能被许多圈子所接受,包括本地穆斯林朋友。图与印尼《爪哇邮报》前老板、国企部前部长余世甘(Dahlan Iskan,站立者右三),及曾国奎(左三)、吴其顺(左四)等华裔大佬在雅加达机场合影。左一系曾任雅加达山口洋乡亲会主席的周沅瑶先生。

段已经完成,机场的建设将包括在跑道或管道的建设过程中。据她介绍,机场跑道总的长度为2.5公里,估计耗资8000亿印尼盾。蔡翠媚说,她还希望得到社会的支持,尤其是当地人民和在外埠事业有成的山口洋籍企业家。市长说:“我们还要求在机场建设过程中尽可能多地利用当地劳动力。”此说,对于该跑道的建设,取决于可用的预算。她还说:“中央政府将提供多少资金,这就是我们将首先建设的。”

在山口洋机场工地,已经看到了许多重型设备,例如挖掘机,推土机和自卸车。市长还希

(未完待续)